上海市建筑工程学校
新时代劳动教育“一二三四五六”工作法
摘要：学校紧密围绕学校人才培养目标，坚持立德树人，以社会发展对人才发展的需求为导向，以服务地方经济建设为宗旨，基于“五育并举”的新时代劳动教育探索，逐步形成了 “一二三四五六”工作法。
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一、实施背景
2018年9月，习近平总书记在全国教育大会上发表重要讲话指出，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，努力构建德智体美劳全面培养的教育体系，形成更高水平的人才培养体系。
二、主要目标
针对以往劳动教育在家庭、学校、社会中被弱化的尴尬局面，学校将劳动教育贯穿到教育教学、管理服务、日常生活中去，真正做到全程育人，全方位育人，不断开拓职业教育人才培养之路。
三、实施过程
（一）聚集一个中心，服务劳动教育落地
紧密围绕“立德树人”这一中心，突出劳动教育的时代性和针对性，以问题为导向，扎实开展教育教学和学生日常管理与服务工作。
（二）紧扣两大抓手，找准劳动教育发力点
以“课堂”“活动”为两大抓手，设计开展劳动教育。发挥课堂主阵地作用，实现劳动教育“课堂”掷地有声； 结合校内外人文素养和专业活动，实现劳动教育“活动”润物无声。
（三）构建三方参与格局，形成联动共育机制
实施“班主任+专业教师”制的指导模式，实现德育教师与校内外专业教师有机结合，保证教育思想不松懈、专业劳动有指导；实施“家长+学长”制的辅导模式，实现劳动教育“长辈”指点和“朋辈”引领双在线；实施“校外辅导员+社会基地”制的实践模式，充分发挥“名人效应”正面示范作用，聘请全国劳模劳模、大国工匠等劳动能手担任校外辅导员，建立上海建工集团、上海市劳模协会等多个校外劳动实践基地，为劳动教育的实施创造优秀的条件。
（四）设立四大阶段目标，形成立体教育框架
以“播种-萌芽-舒枝-绽放”为阶段教育目标，分层次开展劳动教育。播种阶段，旨在将生活劳动教育融入日常行为规范养成教育，帮助学生认识并了解职业环境；萌芽阶段，打造各类课程和活动平台，帮助学生不断感受和体悟，树立劳动光荣的价值观；舒枝阶段，鼓励学生用己所长，参与社会实践劳动和技能提升项目，强化社会责任；绽放阶段，通过学长面对面、大国工匠进校园活动、顶岗实习实践教学等，以“工匠精神”为指引，帮助学生形成精益求精、追求卓越的劳动态度。
（五）打造五大育人平台，集聚优质育人资源
打造“文化熏陶、学科渗透、项目驱动、志愿服务、岗位实践”五大平台，让劳动教育内化于心、外化于行。文化熏陶平台，从物质、精神和制度文等三方面入手，营造浓厚的校园劳动文化氛围；学科渗透平台，有效利用课程资源，在学科教学中渗透劳动价值观；项目驱动平台，多层次设计劳动项目，提升学生综合劳动素养；志愿服务平台，鼓励学生运用专业所学付出劳动，体验劳动创造价值的魅力；岗位实践平台，让学生参与真实的生产劳动和服务性劳动，增强职业认同感，培育工匠精神。
（六）实施六大主题行动，实现劳动教育全覆盖
制定劳动教育学分制度，实施六大行动，构建整合性的劳动教育体系。推出“居家劳动一小时”活动，开展“温馨寝室”“温馨教室”创建活动，实施生活技能培育行动。设立“劳模大讲堂”，培育“劳模育人班”，推出“身边的劳动者”专题宣传等，实施劳动文化建设行动。鼓励学生参与社会实践活动，组织分享交流会，实施社会实践体验行动。开设“帮扶类”“会议类”“赛事类”三大志愿服务项目，实施公益志愿服务行动。多层次设计“双创学习月”“生涯规划月”“职业体验营”等生涯规划类项目，实施创新技能拓展行动。组织学生参与“优秀毕业生返校”、“校友大讲堂”等筹备活动，发挥校友企业劳动育人功能，实施合力发展助力行动。
四、实施成效
在“三全育人”的背景下, 学校牢牢把握住了时代对劳动教育赋予的新内涵、新要求，主动作为，不断创新，初步形成了五育并举、劳育先行的德育工作新格局。学校劳动教育氛围日益浓厚，学生崇尚劳动，在技能比武、创新创业、人文素养等活动中表现突出。学校的毕业生展现出较好的劳动能力和劳动素养，具备一定的劳动技能创新能力，得到了来自用人单位的一致好评。
