上海市建筑工程学校党的基层组织实行党务公开的实施办法

（沪建集建校委〔2011〕11号  2011年12月14日印发）

按照《上海建工集团党的基层组织实行党务公开的实施办法》的文件精神和要求，结合学校实际，现就学校实行党务公开工作提出如下实施办法。

一、充分认识实行党务公开的重要意义

1、进一步激发党组织活力，推动学校的可持续发展

要通过实行党务公开，进一步促进和激发搞好党建工作的生机和活力，激励党员搞好党建工作的使命感和责任感，有效发挥政治核心作用、党支部的战斗堡垒作用、党员领导干部的引领示范作用和党员的先锋模范作用，把党的政治优势、组织优势和群众工作的优势转化为学校的可持续发展优势，服务于学校的教育教学改革中心工作。

2、进一步密切党群关系，确保校园的和谐稳定

要通过实行党务公开，不断提高创造力、凝聚力、战斗力，坚持以人为本，进一步密切与党员、群众的关系，及时公开党员、群众关心关注的重大决策、重要事项、着力解决事关党员、群众切身利益的问题，消除党员、群众的疑虑和误解，同心同德促进学校的和谐与稳定。

3、进一步加强党内监督，深化学校反腐倡廉建设

要通过实行党务公开，落实“党要管党、从严治党”的各项任务，进一步提高领导干部权力运行过程的公开度、透明度，完善党内监督机制和廉洁风险防控机制，防范各类风险和腐败问题的发生。

二、准确把握实行党务公开的基本原则

1、坚持实事求是，做到应公开尽公开

要顺应党内民主的发展趋势，把党员关注的重要事项作为党务公开的重点，以公开为原则，不公开为例外，除涉及党和国家秘密等依照规定不宜公开或不能公开的外，凡是上级组织有要求，党员有需求的，做到应公开尽公开，使党员应知尽知。同时，要区别不同情况，以适当方式，在适当范围内实行有层次的公开。

2、坚持讲求实效，做到双向互动

要按照上级部署和步骤，针对学校特点，积极稳妥、循序渐进地推进党务公开工作，讲求实效，防止形式主义。要注重党组织与党员的互动，以需求为导向，深入了解党员、群众对党务公开的期望和想法，以党员、群众认可为衡量党务公开实效的根本评判标准，努力做到组织要求和党员需求有机统一，不断提高党员、群众对党务公开工作的满意度。

3、坚持统筹兼顾，做到逐步完善

要围绕学校“提升内涵重特色、服务师生促和谐”的主线和党内创先争优活动，努力创新党务公开工作的形势和途径。要将党务公开与党内民主制度建设结合起来，与学校的校务公开结合起来，与当前的工作结合起来，做到相互促进、协调运转，不断完善公开制度，丰富公开内容，创新公开形式，切实把党员的知情权、参与权、表达权、选举权和监督权落到实处。

三、建立党务公开领导机构和工作机构

为加强对党务公开工作的领导，学校成立党务公开工作领导小组，领导小组由（按姓氏笔画为序）王彝威、朱 蕾、毛宝玲、杨秀方、陶佳佳、薛国民等同志组成，杨秀方同志任组长、薛国民同志任副组长。领导小组下设办公室，办公室设在学校纪委，由薛国民任办公室主任，王彝威任副主任。

四、党务公开的程序、范围、方式和时限

1、党务公开的程序
校党委办公室、宣传科、组织人事科、办公室、纪检和工会等组织是落实《上海市建筑工程学校党务公开目录》的责任部门，要按照例行公开制度各司其责，健全党务公开工作的流程。要遵循“根据目录、实施公开、收集反馈、归档管理”的基本要求，各负其责，完善党务公开工作的程序。要落实依申请公开制度，在党员及职工就与自己利益相关的党内事项提出书面申请的基础上，分类负责，按规定时限，进行受理回执、审核答复、结果反馈。学校党务公开工作领导小组办公室牵头负责对公开程序的组织协调，行使监督职能。
2、党务公开的范围

学校根据党务公开的目录内容，确定党内公开和党外公开的范围，分不同层次进行公开。一是学校党委会或党政领导班子人员。二是学校中层党员干部。三是全体党员。四是职工代表。五是全体教职工。

3、党务公开的方式

根据党务公开的内容和范围，明确党务公开的主要方式和载体。主要包括：会议方式，如情况通报会、党员大会、职工代表会议、教职工大会等；文件方式，如印发文件、通报、建校每周动态等；专栏方式：如设置党务公开专栏、宣传橱窗、电子显示屏等；网络方式：如学校党建网页、手机短信等，做到党务公开的形式便捷化、多样化。

4、党务公开的时限

党务公开工作要做到固定内容长期公开、常规工作定期公开、动态内容即时公开，确保党务公开的实效性和经常性。长期公开，是指适用于相对一段时间内不会变更的内容，如政策措施、文件规定、党组织设置情况、工作程序以及常规性工作等；定期公开，是指每年固定时间应该公开的内容，如年度工作计划等；即时公开，是指动态性、阶段性、临时性、应急性工作。
五、建立健全保障制度

1、例行公开制度。将列入党务公开目录的事项，按规定及时主动公开。

2、依申请公开制度。明确依申请公开流程、处理机制和答复时限，即时、规范地回应党员、职工申请公开的事项。

3、责任分工制度。确定党务公开工作领导小组和领导小组办公室的主要职责，落实纪委、工会、和党办、宣传、组织、人事、办公室等职能部门的责任分工。

4、督促评议制度。严格履行对党务公开工作情况的监督检查职能，适时组织党员评议，将开展党务公开工作情况纳入对相关部门的年度考核。

5、信息反馈制度。了解掌握党员提出的合理意见或建议，是否予以采纳或落实整改的情况，抓好归档备案工作。

六、切实加强实行党务公开的组织领导

实行党务公开，事关党的建设和党员权利的保障，意义重大、责任重大，务必高度重视。要把党务公开作为一项长期战略任务，作为推进党内民主的有力抓手，加强宣传与动员，把广大党员的思想和行动统一到中央和市委的要求和部署上来，采取切实有效的措施，将开展党务公开的情况列入重要议事日程，作为每年向党员大会报告的工作内容，接受广大党员的评议。要及时总结推广经验，研究解决遇到的问题和困难，不断调整、充实和更新公开内容，推动工作不断深化，切实提高党务公开工作的实效。
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