2021年度

[bookmark: _GoBack]继续完善学校教科研工作管理制度，积极组织教科研活动、主题培训，加强课题（专业、课程与教材建设）项目申报、专家指导与过程管理，搭建平台做好教科研成果参评与推广交流，激发教师内在科研兴趣，构建良性校园学术氛围。积极探索学校教科研新思路、新方法，争取教科研成果及其转化应用在“质”与“量”两方面的突破。教研室围绕提升学校科研能力和学术水平展开工作，按照“同心协力  科研兴校  共治共享”完善校本教研制度及工作机制。
1、加强课题过程管理与研究指导，形成良好学术科研氛围
教研室积极推进各级各类课题项目申报立项、研究指导工作。统一进行课题项目管理与指导工作。
2021年我校喜获6项市中职校内涵建设项目（部分）立项；其中《1+X证书制度下模块化课程体系研究与实践-以上海市建筑工程学校为例》等3项教育课程与教学改革研究（课改课题）通过市级立项评审，《建筑装饰设计准备》等3项校本教材立项项目通过市级立项评审，使我校进入中等职业学校教科研项目立项第一梯队！同时，组织立项市级课题教师参加开题培训会议。2020年获市级立项“课程思政”课题，在完成54门课程清单和解读、12篇论文中期建设成果基础上，推进研究成果进教案、进课堂，进行了市级项目答辩评审会，21年6月中旬经上海职教在线公示，“中高职贯通高职段课程思政研究和课程思政课堂实践”课题被评为“2020年度市级优秀课改课题”。
组织2020年立项的校级课题进行了结项评审，7项通过3项延期。开展2021年度校级教科研项目立项申报，通过校外专家评审，6项获得2021年校级教科研课题项目立项，1项获得2022年预申报项目立项。
组织2020年度学校教科研成果奖励汇总登记、核实、查验；经学校批准共有8项课题、7本教材、1门网络课程、16篇未获资助公开发表的论文、22篇学校学报发表的论文获得奖励，共计奖励15余万元。激励广大教师积极投入教科研工作，营造了良好的学术氛围，推动我校教科研工作更上一层楼。
2、以教学成果奖申报为契机 助力专业建设发展
以教学成果奖申报为契机，加强校级教科研内涵建设，推动我校提质培优工作。通过对学校5项培优的科研项目的综合审定，根据以往我校取得的专业建设、教学成果等的梳理，同时邀请石伟平来校进行《国家教学成果奖的申报》讲座，厘清专业建设的目标到教学成果形成的具体途径，帮助教师在专业建设发展上取得更优秀的成绩。
组织推荐我校三项教科研成果申报参评2021年上海市优秀教学成果奖。其中《“双场景 三浸润 四融合” 建筑工程专业群实践教学体系创新与创新》、《学赛相融共生 教赛互嵌共长 世界技能大赛驱动下的教学转化探索与实践》2项获2021年市教委重点培育教学成果奖申报项目，《“知行合一 课堂联动 多维一体” 基于“鲁班文化”的德育教学模式探索与实践》作为学校自荐项目。
 3、启动“提质培优及优质中职校” 项目建设
落实提质培优行动计划实施方案，启动提质培优项目任务，按照实施路线图、阶段性成果要求，完成今年建设任务。为提升教师“双师”素质，在教学成果奖培育方面，遴选校级教学成果5项，培育市级教学成果1-2项。为加强职业教材建设，在教材建设方面，将完成1本市级职业教育规划教材《建筑信息模型BIM》编写，1本“世赛”实训教材《管道与制暖》编写，在《英语口语学习页》、《写作范例与指导-学生优秀作品集汇编》、《建筑工程资料管理》、《护理学基础——操作评价考核表》、《老年护理学习指导》、《外科护理学习与实训指导》等校本教材编制基础上遴选1本校本“金课”教材。
在坚持党建引领，落实立德树人根本任务方面，为创新思想政治教育模式牵头打造2个具有职业教育特点的课程思政教育案例。在课程思政建设方面，完成上海建筑遗产拓展读本、邬达克上海建筑读本、第一二批建筑遗产读本、第三批建筑遗产读本、第四批建筑遗产、第五批建筑遗产等建筑工程学生拓展读本。11月份筹划与国防教育相结合的课程思政国防教育读本。
2021师生获得《一种医学研究教学用投影幕布》等实用新型专利共6项。
根据《学校教科研项目外聘专家团队建设实施方案》，准备学校教科研项目外聘专家团队续聘和增补，更好地服务学校教育教学工作。
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