上海市建筑工程学校清洁制度

学校为维护校园安全与环境卫生，确保全体师生的身体健康，创造优美整洁的校园氛围，特制定本制度。
1、
保洁人员卫生管理
清洁人员需每日工作前接受体温检测，体温不超过37.3℃方可开始工作。工作时须佩戴口罩和一次性橡胶手套，工作结束后洗手消毒并按要求对场所等消毒工作做好记录。

2、学生宿舍（教师宿舍）清洁管理

宿舍楼道、公共浴室等公共区域，每日打扫之后进行250mg/L-500mg/L有效氯（溴）消毒溶液进行喷洒消毒。使用250mg/L-500mg/L有效氯（溴）溶液，对寝室、卫生间等区域进行喷洒消毒。向学生提供个人消毒及防护宣传品，督促学生每日进行自我卫生消毒。宿舍、办公室时刻保持通风和卫生整洁。
疫情防控期间，学生宿舍（教师宿舍）封闭管理，进行严格出入登记和体温检测制度。

3、校内公共场所（教室、图书馆等）清洁管理
学校每日做好公共场所（教室、图书馆等）的清洁卫生与消毒工作。定时对门厅、楼道、会议室、电梯、楼梯、卫生间等公共部位进行清洁与消毒，并使用250mg/L-500mg/L 有效氯（溴）消毒溶液进行喷洒消毒。每个区域使用的保洁用具要分开，避免混用。公用电话机、键盘等个人办公物品进行定时清洁消毒，用完洗手。校内公用教学设备、一卡通自助机等高频接触类设备，安排保洁员专人负责, 每日75%酒精擦拭消毒两次，如果使用频繁可增至4次。
4、食堂清洁管理

（1）严格落实员工上岗洗手消毒制，洗手消毒应符合规定要求；离开食堂须脱下工作衣，再次进入食堂后应洗手消毒。

（2）严格食堂场所的通风和消毒工作，采用含氯消毒剂进行喷洒或擦拭，每日三次对后厨、备餐间、就餐区域（含餐桌椅）进行消毒，并做好消毒记录。

（3）严格做好各类餐厨具的有效消毒和记录。

（4）食堂就餐点等窗口人员（包括售卖人员、 保洁人员和校园卡服务人员等）全部佩戴医用口罩和一次性手套； 进入备餐间必须二次更衣，口罩和一次性手套一餐一换；设立废弃口罩、手套专用回收点，避免二次污染。

5、车辆清洁管理
学校公务车、班车必须每日进行打扫清洗消毒。教职员工和学生乘车时须佩戴口罩。驾驶员工作期间佩戴口罩、手套等防护用品。

定时对车辆进行清洁消毒。公务车、校车（班车）每次使用完毕后，车内及门把手用75%酒精或1%过氧化氢消毒湿巾擦拭，或者500mg/L的有效氯喷洒消毒，门窗关闭后保持30分钟。
6、厕所等公共卫生清洁管理

学校厕所设有明确的管理制度，设置专人保洁员管理。落实厕所保洁措施，保持厕所内空气流通，地面及时清洗，做好包括水龙头、门把手等重点部位在内的消毒工作，疫情期间可增加冲洗和消毒的频率。厕所的洗手设施应完备，尽可能使用感应式水龙头与冲洗设施。

7、
垃圾处置管理
学校将严格按照上海市垃圾分类的标准进行垃圾处理工作。

疫情防控期间，学校将按照《医疗废物垃圾管理办法》做好医疗废物垃圾的处理。普通师生员工（无发热、咳嗽等症状）使用的口罩、手套将投放到“干垃圾桶”内。对于存在发热、咳嗽、咳痰、打喷嚏等症状, 或接触过此类人群的师生员工，将使用密封袋或保鲜袋将口罩密封后丢入“干垃圾桶”。校医务室和隔离观察场所产生的垃圾应收集到专用垃圾袋内，每袋转载量不超过袋容量的3/4，扎紧袋口后及时清运。未清运的垃圾要置于有盖的桶内，每天用有效氯含 1000mg/L-2000 mg/L的含氯（溴）消毒液喷洒垃圾桶内外表面等。 

学校将全面做好校园环境卫生清洁工作，根据不同场所、环节的特点开展预防性清洁消毒，重点做好门岗、食堂、假期集中住宿区域、厕所、垃圾厢房、电梯和隔离区域等场所的清洁与消毒工作。

