2021年学校心理工作总结
[bookmark: _GoBack]学校以学生发展为本位，营造了良好的校园生态，重视学生心理健康教育，构建了全方位、立体化的心理健康教育网络。
一、加强领导，完善组织建设和管理
1.目标明确
    学校对心理健康教育工作高度重视，将其纳入年度工作计划，坚持以学生为本，做好心理健康课程授课和宣教工作。根据中职学生的心理特点及发展规律，开展全面深入的课程，同时利用丰富多彩的活动，培育学生良好的心理素质，促进身心全面和谐发展。
2.组织机构
为使学校心理健康教育工作落到实处，我校组成心理健康教育领导小组。由校长担任学校心理健康教育领导小组组长，分管德育校领导任副组长。在学生科的具体指导下，各教学部、心理老师、班主任、心理委员组成“执行机构”，工作职责明确，运行机制有效。
学校定期召开心理健康专项工作会议，对工作计划进行评估，根据每一阶段具体的实施情况对计划进行修正，使之更贴切学校的实际以及学生的心理发展需求。
3.制度建设
我校建有心理健康专项制度，用于指导具体工作开展。包括：心理健康教学制度、校园危机干预制度、心理健康档案管理制度、心理咨询室制度、心理健康宣教制度等。各项制度全面覆盖，保证了心理健康教育各项工作的顺利开展。
学校成立危机干预工作小组，各成员职责分明。建立中职生心理危机校内三级预防制度，定期召开班主任危机干预培训会议，为做好我校心理危机干预及心理健康服务工作打下了坚实的基础。
建立、健全学生心理咨询健康档案。我校在新生开学初期开展学生心理健康基本情况调查，有针对性地开展教育活动。我们注重档案管理的要求，严格遵守保密制度，对出现心理健康问题的学生建立个案，进行跟踪辅导。
二、设施齐全，教育运行经费有保障
1.硬件配置
我校按照《上海市中等职业学校心理辅导室装备指导意见》的标准建立心理辅导室，设立以下功能区：沙盘游戏室、音乐放松室、宣泄游戏室、来访咨询室。
配备齐全的硬件设施，为学生提供心理辅导服务，有需要的学生可以通过谈心、聊天、留言、电话等方式与辅导老师联系。对个别疑难的案例，如果咨询室无法处理的则及时予以转介。
2.经费使用
学校设有心理健康专项教育经费,经费使用规范。主要用于心理辅导教师、班主任的心理健康教育技能培训活动、心理健康宣教材料与宣传、以及专项科研经费。
3.队伍建设
我校积极开展校级、校校和校企教学研讨课，将思政元素融入心理健康课程，录制示范课，参与教学比赛。学校现担任心理健康教育课老师有3人，专职心理老师1名，兼职心理辅导老师2名。学校每年都安排专兼职老师参加一定次数的学习培训例如沙盘指导、家庭教育高级研修班等。学校定期开展班主任心理健康知识培训。
三、全面落实，开展心理健康教育活动
1.心理健康教学工作
我们将课堂作为育人主渠道，开足开好《心理健康与职业生涯》等课程，分年级制定授课计划。每学期定期开展心理辅导公开课，对心理辅导课的效果进行评价，提出改进措施。同时，每学期每班2-3次的心理健康班会作为辅助，帮助提升心理健康教学质量。
2.实践活动
我校利用每年5月的心理健康教育活动节，围绕“感恩 沟通 接纳自我”等话题，开展心理趣味测试、黑板报设计、帆布包绘画等活动。
稳固推进心理委员培训工作，充分发挥朋辈心理互助引导效应。通过开展专题培训、专家进校团体辅导，引导学生正确认识自我，培育健全人格。
3.心理辅导
学生心理辅导每日定时开放，其余时间为学生提供预约服务。心理老师负责来访学生的咨询记录。
借助危机干预领导小组，对心理问题和行为问题的学生进行专项辅导,多措并举解除学生心理危机，有效预防和避免危险事件的发生。
学校建有“家长学校”家委会工作品牌，家校联手开设线上线下心理健康教育知识课程，通过案例分析、经验交流全方位提升家长的心理健康教育水平。本年度，我校1名家长的心育案例入选上海市优秀家庭指导案例。
此外，我们以毕业生就业报告为基点，校级科研课题作支撑，学生职业生涯规划书为载体，校级品牌劳动教育为抓手，扎实推进学生职业心理咨询与就业指导工作，开展职业心理课题研究。
4.宣传教育
学校充分利用校园网、宣传栏、学校官方微信公众号等宣传阵地，多渠道向师生宣传心理健康知识。疫情期间，我校推出多期“抗疫心理小课堂”、制作防疫心理小手册等，帮助学生在疫情期间稳定情绪，保持心理健康。开设“悄悄话邮箱”，帮助学生应对心理困扰。
四、常抓不懈，心健工作取得初步成效
我校结合教育教学实情，创新理念，以心理课堂为主阵地，在主管部门领导的重视下，在全体学生、家长和教师的努力配合下，进一步提升心理健康教育工作，构建了较为完善、规范、持续的心理健康教育体系。学生的适应能力、抗挫折能力和心理调节能力得到了提高，教育教学质量也得到稳步提高。
心理健康教育是一项意义深远的工作，需要有探索的勇气，更需要有行动的决心，在行动中不断创新、改善。希望借助达标校创建的平台，得到专家们的帮助和指导，以便更加科学、有效地做好我校心理健康工作，进一步培养学生良好的心理品质，为全面推进心理健康教育作出新的贡献。谢谢大家！

