2022年度学校心理工作计划
1、 立足课堂教育，提升教学品质
根据《中小学心理健康教育教学大纲》并结合我校学生实际情况，合理安排心理教学内容，精心制作课件，组织课堂教学。
课程设置的基本内容包括自我意识辅导、人际交往辅导及学习心理辅导等，通过运用情境假设、角色扮演、案例分析等方法，在各种精心设计的课堂活动中帮助学生顺利完成认知矫正、人格重塑、心理调适等任务，从而达到提高学生心理素质的目的。
2、 规范咨询工作，落实辅导效果
根据心理咨询值班制度，学校心理辅导室每周至少开放5小时。周一至周五每天中午12:00—13:00对学生正常开放。如遇突发或特殊情况，适时开放心理辅导。在心理咨询工作中以科学认真负责的态度，解除学生的心理困扰，帮助他们更好地克服在学习和生活中遇到的难题，顺利完成学业。
另外，加强与区心理健康发展中心及精卫中心的紧密联系，促进心理危机预防、辅导转化及转介系统有效运作。在心理咨询的过程中，如果发现来访者有危害其自身或危及他人、社会安全的情况，则立即采取必要措施，防止意外事件的发生。
3、 丰富社团活动，鼓励同伴辅导
社团活动除社团成员定期进行工作汇报交流外，增加个人成长、团队建设及技能培训的内容。培训内容包括：班级心理信息员兼同伴辅导员角色定位、班级心理信息员兼同伴辅导员的工作职责、工作原则及考核、奖励办法，心理危机的识别界定、预警对象评估，心理危机干预具体措施等，鼓励社团成员成为促进班级同学心理健康的小卫士。
通过各种社团活动大力培养学生心理骨干，一方面有助于校心理辅导室更加普遍、深入地了解了各班同学的基本心理状况，尤其对个别情绪或行为特别异常的同学，能够提醒老师及时地对其进行关注和辅导，减少心理应激事件的发生；另一方面可以有力推动青春逆反期同学间的朋辈心理互助工作，并充分发挥发挥他们各自的主观能动性，在班级层面积极开展各种形式的心理健康教育活动，以自助、互助、他助等形式帮助同学们面对成长中的烦恼。
4、 加强培训宣传，扩大教育影响
利用学校各种设施，积极推进心理健康教育宣传氛围。如利用学校广播站进行“心晴晨播”，通过这个平台，把心理健康教育理念传播到校园的每个角落。针对学生不同的心理状况及学习和生活中遇到的心理困惑，开展心理健康专题讲座。计划利用学校演播室在校会课时间里进行两次讲座：开学之初，结合学校心理辅导室的建设，开设一次有关学校心理辅导知识的讲座，破除部分同学认为只有心理有毛病的人才会去找心理老师的误解；学期末时，进行一次《应试技巧与心理调适》的专题心理讲座，帮助学生更好地在考场上发挥自己的应有的水平。
现在职校的学生越来越难以管理，老师的压力也随之不断增加，迫切需要心理学知识的指导。教师心理培训将根据学校工作安排，以讲座、座谈、团体辅导、工作坊等形式，于周五下午政治学习时间不定期举行，内容包括教师的自我心理保健、学生心理特点解析及班主任工作艺术等。通过教师心理培训，一方面有助于将心理教育理念渗透到学科教学、班主任工作及团队工作中。另一方面，通过各种心理保健知识的学习交流促进教师自我心理调节，增加工作的乐趣和积极性。此外，还可通过管理心理学等知识的学习，建设和完善学校的组织文化，增强教职工队伍的凝聚力和战斗力。
多年的心理健康工作经验显示，影响孩子心理健康的首要因素是家庭情况，家长是孩子最好的心理医生。利用家长学校继续开展家庭心理健康教育指导，进一步推进“正面管教家庭教育工作坊”项目，教给家长一些常用的家庭教育的方法，使家庭教育更贴近学生的心理，从而形成学校、家庭教育合力，共同促进学生健康成长。
5、 开展主题活动，营造心育氛围
结合“5·25心理健康节”，策划“心理健康教育宣传月”活动，开展各类心理主题教育。以“调适压力，健康生活”为主题，面向全体师生，以积极心理学理念为指导，广泛开展各种内容丰富、形式多样、针对性强、参与面广的主题心理健康教育宣传活动，包括心理讲座、宣传板展览、橱窗展示、宣传资料发放等各种形式的活动，以及以“调适压力，健康生活”为主题的心理剧排演活动、主题班会活动等系列心理健康教育宣传活动。
6、 科研引领实践，促进内涵发展
继续开展家长学校“正面管教教工作坊”活动，深入做实“职业心理素质培养在德育教育工作中的实践研究”课题，通过实践和研究并行，促进和推动我校相关工作的纵深发展。
另外，拓宽我校将和精卫中心等的合作，参与有关青少年自我情绪调适的相关课题研究，为有针对性地开展中职学生心理健康教育和心理辅导工作、改善提高中职学生心理健康水平提供一定的科学依据和方法指导。
新的一年,通过进一步加强心理健康教育工作的针对性、实效性，不断在实践中探索、修正，不断加强并逐步完善我校的心理教育工作，继续以教育科研为先导、以心理素质提升为重心开展工作，培养学生健全的人格和良好的个性心理品质，为学生职业生涯的终身发展打好心理素质的基础，将心育工作真正做细、做实、做到心里、做出成效!

