
上海市建筑工程学校

2022-2023学年家长委员会工作总结

家长委员会是学校教育教学的参谋、咨询机构，也是促进与加强学校、家庭、社会三方面教育力量整合的一种组织形式。充分发挥家长委员会的作用，是学校和谐开展、提高育人效果的必然。在过去的一年中，我校家长委员会主要做了以下这些工作：

一、加强组织建设，充分发挥家委会桥梁纽带作用 
由于学生毕业等原因，2021年我们对校级家委会成员进行了调整和充实，以“各班学生家长推荐、自愿报名、班主任推荐”相结合的方式产生了2022届新一届家委会。我校新一届家委会由来自四个教学部的24位家长组成，包括主任1名，副主任3名，委员20名，家委会工作得到了学校领导的高度重视。校级家委会组织的不断健全和人员的持续充实，能够进一步确保教育渠道的畅通和教育资源的有效利用，营造学校、家庭、社会三位一体的教育网络，成为学校、家庭、社会之间一座尊重、平等、合作的桥梁。
二、参与学校管理 助力学生成长
家长委员会参与学校管理工作，在充分尊重和支持学校对学生的教育管理工作的前提下，随时监督学校内部管理，帮助学校依法行使管理权，提高管理效益。我们坚持实施家长委员会例会制度。学校在工作中面临的一些问题在会上和委会成员一起研讨，寻求解决办法，得到家长委员会的大力支持、配合，使我校整体工作更上一层楼。
家委会成员积极参加每学期的例会，认真听取学校劳动教育工作方案、学校60周年校庆工作方案等，参与学生就业情况研讨会、学生校服设计评选。家委会成员畅所欲言、各抒己见，对学校工作积极出谋划策，对学校的建设发展、教学质量的提升和学生成长等方面提出很多可行性的建议。
学校向家委会全面开放学生食堂后厨和库房，接受家长代表的检查和监督。家长代表在实地察看学校食堂的操作流程、库房存放与食材供应情况后，亲自体验食堂伙食。邀请家委会成员参加学生毕业典礼，和毕业班的孩子们共同见证了这一难忘的时刻。此类开放日活动，使家长近距离地感受了孩子的学习生活，促进了学校和家长之间的双向互动，架设了家校沟通的桥梁，取得了良好的活动效果。 
三、拓展家庭教育途径， 提高德育实效
我校将继续发挥家委会作用，并在家委会常规工作的基础上拓宽家校合作新途径。为了更好的推动我校家庭教育健康发展，普及家庭教育知识，帮助广大家长树立正确的家庭教育观念，在学校的支持下，成立“家长学校”家庭教育品牌。
依托家委会品牌项目——“家长学校”这一平台，学校定期组织家校研讨会和家长培训，帮助家长正面认识学生心理情绪问题，提升识别应对子女心理问题和危机干预的能力。《做情绪的主人》、《亲子沟通，读懂对方的感情》等主题的线上家庭教育指导，让家长在教育孩子之时，有更有效的教育方法，使孩子成为身体健康、行为文明、心灵丰富、人格健全的一代新人。2021-2022第二学期，学校联合校级家委会家长学校，邀请三届残奥会冠军侯斌老师为家长和学生做“人生不设限，一起向未来”线上专题讲座，在近距离学习奥运精神的同时，旨在教育引导孩子们学会从逆境中滋养内心力量，用积极的心态应对疫情。
过去的一年里，在大家和学校的各方努力下，我校家委会充分发挥了联系学校家庭的桥梁作用，促进了学校工作的提高，取得了一定的成绩。
展望未来，作为校级家委会的成员，我们仍需继续努力，时刻关注学校各项工作，参与学校重要的教育教学活动；要积极参与学校管理，了解学校的近期发展规划与计划的实施情况，并提出合理化的建议；同时要积极获得广大家长的支持，更好地为学生服务。
各位家长，让我们在学校的大力支持下，在全体成员的共同努力下，履职尽职，团结协作，为推动学校高质量发展，让我们的学生早日成人成才，贡献自己的力量。 
.

