颂歌献党新时代 培根铸魂中国梦
	  上海市建筑工程学校2023年青年教师朗读活动方案

为深入学习贯彻党的二十大精神，推动党的二十大精神在青年教师中深入人心、落地生根，积极响应市教育关工委中职分会、市教委教育技术装备中心、市科技艺术教育中心、青年报社、市中职德育管理专委会、市中职德育工作委员会、教育软件发展有限公司联合举办的“颂歌献党新时代 培根铸魂中国梦”上海市中等职业学校第三届青年教师朗读活动。我校将举办青年教师朗读活动，特制定方案如下：
一、活动主题
本届活动主题为“颂歌献党新时代 培根铸魂中国梦”。围绕主题，活动突显以庆祝党的二十大胜利召开，学习贯彻党的二十精神为背景，通过歌颂党的十八大以来这十年，中国共产党带领中国人民以英勇顽强的奋斗所取得的非凡成就和推进马克思主义中国化、时代化取得的最新成果；颂扬在新时代中国特色社会主义建设、改革和抗“疫”中做出重要贡献的各条战线的英雄、劳模、先进人物的光辉业绩和事迹，激励青年教师在新征程上，为培养德智体美劳全面发展的高素质技术技能人才作出新贡献。
活动将通过阅读一部书籍（著作文献）、创编一个作品、写好一篇心得、参加一次交流，引导青年教师广泛参与，充分展示当代我校青（中）年教师积极向上的精神风貌。
三、参加对象
参加对象以我校青年教师（年龄45周岁以下）为主，鼓励其他教职员工参加本届活动。
四、活动方式
（一）自主阅读
围绕活动主题，通过上海职教在线“朗读活动专栏”的书籍推荐栏目，登录上海市职业教育数字图书馆（https://library-smile.shec.edu.cn/）可免费在线阅读“朗读活动专栏”推荐的书目；或自选的著作、文献、书籍、小说、文章、诗词和抗“疫”故事等篇章。通过自主阅读，进一步激发“颂歌献党新时代”的热情、“培根铸魂中国梦”的力量。
（二）创编作品
1.参加对象选择阅读篇章中最感动的内容，编创主题性朗读作品（朗读者可以是个人或团队，团队一般不超过5人）。
2.标题自拟，作品要求主题鲜明、内容思想性强、具有激励和导向积极意义。
五、相关要求
（一）作品要求
１.朗读作品一般应由学习心得体会文章改编的朗读稿，也可选择文献、著作、书籍中的某一章节，活动鼓励参与者自主创作朗读稿。
２.形式：音频要求无交流声或其他杂音等明显缺陷。可用专业录音设备录制，也可用手机录制。
3.参赛作品不得含有违反国家相关法律法规或侵犯他人知识产权的内容，如引起知识产权异议或其他法律纠纷，由作品提供方承担相关法律责任。
（二）提交方式与要求
1.将朗读作品先提交至各工会小组长处，再由小组长统一发送至邮箱675952563@qq.com。
2.提交要求：
1　 完整的朗读音频作品（文件名：作品标题-朗读者姓名）；
2　 朗读文稿（word版）；
3　 朗读现场的照片1张（像素要求:1920×1080）。
3.提交时间：2023年3月13日~31日。
六、活动奖项
[bookmark: _GoBack]活动组委会将组织专家，对作品进行评选。优秀作品将重新进行拍摄，处理为符合要求的视频后提交至上海职教在线“上海市中等职业学校第三届青年教师朗读活动专栏”进行评选与展示。
七、活动要求
（一）各工会小组要以学习宣传党的二十大精神为重要契机，组织青年教师积极参与主题朗读活动，引导青年教师不断提高思想政治素养，成为“四有”青年教师。
（二）要注重运用朗读作品资源，面向全校学生进行宣展教育，发挥“颂歌献党新时代 培根铸魂中国梦”主题教育的辐射作用，激励学生成长为德智体美劳全面发展的高素质技术技能人才。
[bookmark: _Hlk121739368]活动联系人：韩庆莺（语文组办公室 内线8090，13916167319）。
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